



Александр ТИХОНОВ

МАРФИН КОЛОДЕЦ

Была засуха. Солнце выжигало посевы и травы. На селение надвигался голод, а в самой большой семье, у Ивана с Мариной, уже давно голодали дети. Но самое страшное ждало людей впереди.

Как-то утром пошёл Иван по воду, а возвратился с пустыми вёдрами.

- В последнем колодце не стало воды, - печальный, сказал он жене.

- Сходи тогда к своей матери, - ответила Марина. - Уж в её-то колодце наверняка есть вода, ведь она никому ещё не давала набирать оттуда.

Пришёл Иван к дому своих родителей и увидел, что уже много людей окружило колодец. У самого его сруба с острой палкой в руке стояла Марфа - Иванова мать.

- Кто посмеет приблизиться к колодцу, тот у него и погибнет, - сказала она людям и подняла палку над головой.

Никто не двинулся со своего места. Люди знали, что эту волшебную «бей-выручай» палку Марфе подарила её бабушка, которую все считали ведьмой.

- Сейчас ещё, - продолжала говорить Марфа, - где-то в лощинах есть зелёная трава, а ею можно всё-таки утолить жажду. Не время ещё выпить последнюю воду. Пусть вода нашего колодца останется на самый чёрный день. А этот самый чёрный день будет тогда, когда ни в одном из вас не останется веры в спасение

детей наших. Сдерживайте друг друга и не приходите больше к колодцу. Я сама позову вас. Если же со мной что-нибудь случится, вас позовёт мой внук Вася.

- Она хочет обмануть нас!

- Уйди от колодца!

- Скряга ты! Сама будешь пить по ночам, а наши дети умрут от жажды!

Такие слова пришлось выслушать Марфе в ответ.

Но вдруг раздался громкий голос самого разумного человека из толпы:

- Ты права, Марфа! Мы будем терпеть сколько сможем, а вода твоего колодца будет нам светлой надеждой на наше спасение.

Люди ещё долго спорили. И всё же послушались они самого разумного человека и разошлись.

С тех пор днём и ночью сидела баба Марфа у колодца в белом чепше.

Прошло время.

Однажды ночью дедушка попросил внука:

- Сверни-ка, Вася, мне сигарочку, что-то руки мои вовсе перестали двигаться.

Вася сделал всё так, как велел дедушка, и пошёл спать.

Потом дедушка попросил:

- Пить, пить.

Вася побежал к бабушке, к колодцу.

- Передай старому - воды не дам, - сказала внуку

Марфа, не подняв головы.

А утром дедушки не стало.

Иные люди подумали, что в этот горький день Марфа не будет, как обычно, сидеть у колодца. Эти люди, а за ними и все остальные после захода солнца вновь окружили колодец.

- Уйди от беды! - кричали они.

- Мы убьём тебя! Нам уже всё равно, от чего погибнуть: от палки твоей или от голода и жажды!

- Дайте хоть кувшинчик воды, мама, - услышала Марфа и сыновьи слова.

На иссохшем лице Марфы дрогнули морщины.

- Хорошо, - сказала она тихо, но все услышали её. - Завтра утром я открою колодец. Утром я буду вас ждать.

Нехотя люди ушли от колодца.

Вернулись они домой и сказали детям:

- Потерпите ещё совсем немножко - утром мы принесём вам много воды.

А ночью загремел гром, засверкали молнии и пошёл сильный весёлый дождь. Сначала люди думали, что это сон. Потом все, кто ещё мог ходить, вышли на улицу и стали ловить капли дождя раскрытыми ртами. И многие плакали.

На другой день рано утром люди пришли к колодцу. И увидели они чудо: на крышке его лежала красноватого цвета глыба, и очертаниями своими она походила на бабу Марфу.

Люди сдвинули глыбу, открыли колодец и увидели, что нет в нём ни капли воды. Тогда поняли они, что Марфа спасла их. Она берегла для них надежду.

А на другой день был снова дождь.

Потом шли и ещё дожди. Зазеленели травы, зазеленели те посевы, что ещё не совсем были загублены засухой. Вскоре во всех колодцах вновь появилась вода. Наполнился водой и Марфин колодец - так с тех пор называют его люди.

